## t 书评

## 都市文化研究视野中的左翼戏剧

))) 读葛飞的5戏剧、革命与都市漩涡6

## 季剑青

从都市文化的角度探讨文学生产的机制,正在成为中国现代文学研究领域一股新兴的潮流。大体而言,这类研究可以分为两类,一类关注文学(文化)文本对都市的呈现和想像,在文本中的都市意象和叙述中探讨某种文化心理的积淀和文化想像的模式,方法上则主要借用从文本细读到心理分析等各种批评工具,代表作如赵园的5北京:城与人6、张英进的5中国现代文学与电影中的城市)))空间、时间与性别构型6等;另一类则视都市为文学(文化)活动的空间和舞台,更多地从外部分析都市如何为文学生产提供赖以生存的物质条件和社会基础,方法上近于新文化史一派。

另一方面, 近年来对于左翼文学研究的重新反思, 也要求研究者开辟新的视野。作为左翼文学大本营的上海, 开始成为新的思考的出发点。 葛飞的 5戏剧、革命与都市漩涡 6, 便处在这两条脉络的交叉点上, 他在/导论 0中便批评李欧梵在 5上海摩登))) 一种新都市文化在中国, 1930) 19456一书中/把上海摩登单面化 0, 谈/上海世界主义 0只重视欧美而忽略苏俄 (第 27页)。而另外一部刚刚出版的 5左翼文学运动的兴起与上海新书业, 1928) 19306 (刘震著, 人民文学出版社, 2008年)也在/绪论 0中指出 / 5上海摩

登 6中左翼文化的缺席 0, 认为有必要/重勘 左翼文学的现代性 0。对于他们来说, 如何 在/上海 0与/左翼 0之间建立起一个有效的 关联性的阐释框架, 并在这一框架中说明左 翼和上海都市文化之间错综复杂的关系, 便 是首先要解决的问题。

5戏剧、革命与都市漩涡6的对象是1930 年代上海的左翼戏剧运动,作者一反先前戏 剧史研究中以剧本为中心的常见方法, 另辟 蹊径地提出演出史的研究策略, 把重心放在 左翼剧团剧人的聚散离合、左翼戏剧的演出、 左翼剧运的展开和歧变等诸多议题上。相对 于小说、诗歌等书面文类、戏剧本身的实践和 营业性质使得它更加紧密地依托干现代都市 所提供的物质条件和市场环境, 左翼戏剧也 不例外。以戏剧演出为中介, 可以方便地把 /左翼0和/上海0联系起来。但是作者显然 并不满足于此。他试图从中提升出更具普遍 性的理论框架。首先、他把上海看作一个马 赛克型的都市空间, 左翼戏剧只是这一空间 的一个组成部分,与空间中其他板块之间不 断地冲撞摩擦。至少从表面上看、这一看法 并不算特别新鲜。现代都市的一个特点便是 / 五方杂处 0. 北平、南京等都市也同样地可 以视为马赛克型。重要的是,作者在上海马 赛克型空间中发现了其特有的动力学机制

(/漩涡 0), 它让这些板块总是处于位移、交 叉和融合之中。这便是所谓的/名利场 0逻辑。这一逻辑又恰好和左翼的政治关怀 (/先锋党的道德律令 0)构成了强大的张力, 左翼剧人便在这张力中奋斗, 挣扎, 甚至不免 焦虑无措。于是纲举目张, 1930年代上海的 左翼戏剧运动便立刻显得生动起来, 左翼剧 人的复杂心态也由是表露无遗。

在这里, 左翼戏剧作为一种都市空间, 最 终仍然是落实在左翼剧人身上。人是空间的 承载者,同时又是空间中活跃和能动的主体。 这里涉及到对/左翼(的界定,作者表示放弃 对/左翼0的本质化定义,而将其视为一种 /文化身份0(第 5页)。左翼剧人往往身兼 多重身份,可以穿梭往来于不同的社会网络, 寻求马赛克型都市空间中的种种缝隙, 实现 自身的政治关怀。但也常常因为在不同的社 会空间中受到不同力量的牵引而不免进退失 据。一个人可以选择加入或退出左翼阵营、 但他一旦接受/左翼(的身份认定,便意味着 听从某种/革命超我0的召唤。由此而言、 /左翼0又不仅仅只是一种身份, 它同时意味 着一套信仰体系、道德要求和话语规训, 并且 不断地面临着都市/名利场0逻辑的诱惑和 考验。作者由此展开对左翼剧人内心冲突的 细腻刻画、这正是本书引人入胜之处。

事实上, 正如作者最后所得出的结论, /先锋党试图在左翼文化人这里率先建立社会主义团体和道德的努力是失败了 0, 但作者对如崔嵬这样少数能拒绝名利拨弄到工厂城镇实践大众化承诺的 / 为数极少的坚毅之士 0(第 300页)仍然怀着敬意。左翼戏剧运动以大众化的政治动员为目标, 然而在市场中面对的却是看惯文明戏的小市民, 或者是五四时代成长起来的、倾向于西方经典作品的新型知识阶层, 同时又要反抗来自国民党的查禁和压迫。为了生存下去必须占领市场, 要占领市场便须学会和观众的趣味妥协,

要实现彻底的大众化谈何容易。

在某种程度上, 对/左翼0和/政治0的道德化理解,似乎多多少少妨碍了作者更深入地体察左翼的政治关怀及其得失, 因而有时候便不免让人感到是站在/革命超我0的立场上居高临下地评判。如果我们从鲁迅所说的/壕堑战0的角度来理解左翼戏剧运动面临的困境和做出的努力,或许会对之产生更深一层的理解和尊敬。

但无论如何、5戏剧、革命与都市漩涡6 在结合都市文化研究和左翼研究方面, 仍不 失为一部开拓性的力作。特别是如果我们考 虑到 1930年代上海左翼电影的研究已有数 部专著,而同时期的上海左翼戏剧研究成果 寥寥的时候, 当更能了解本书的价值。有意 思的是, 作者在书的开篇引用 1935年一首弹 词后便分析说,直到 1935年,话剧/并未成为 市民日常生活的一个组成部分0(第2页)。 与同时期的左翼电影相比, 左翼戏剧并未进 入上海市民的日常生活,或许能在一定程度 上说明了左翼戏剧乃至左翼戏剧研究相对尴 尬的状况。较之小说,戏剧因其特有的教育 功能而被左翼文化人寄予/大众化0的厚望。 但在深入普通民众方面又不及电影。但无论 是左翼戏剧还是左翼电影,要想成功便须遵 循市场规律、放下先锋的架子(只是戏剧更 难),这几乎是无法摆脱的宿命。明乎此则 前文所说左翼是否/现代0的问题便可释然 干怀, 因为/现代0可以有多重的衡量标准。 若是放宽/现代()的标准,则左翼戏剧的/现 代性0不容置疑,新感觉派是/现代0,效仿左 翼戏剧电影中流行时尚的进步青年也同样 /现代 0。正如本书最后所指出的、/只有从 - 绝对现代, 立论, -两个上海, (按指激进的 上海和摩登的上海)才没有矛盾;也只有拼 合激进和摩登、1930年代的新型都市文化的 图景才能更为完整 0。(第 322页) t

(作者单位: 北京市社会科学院)